
Sesion 53. a estraordinaria en 31 ~e Diciemore ae 1907 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

Sumario 

Acta c.e la sesion anterior.-Cuenta.-El señor 
Sánchez Masenlli esplica los fundamentos de 
su indicacion para someter la calificacion de 
los poderes senatoriales de Cautin al fallo 
de un tribunal arbitral.-El señor Tocornal 
contesta al señor Sánchez. i el señur Valdes 
Valdes apoya aquella indicacion.-El señor 
Presidente integra la Comision de Industria 
i Obras públicas.-Se pone en discusion el 
proyecto que antoriza la contratacion de un 
empréstito dest!nado a la ejecucion del fe
rrocarril de Arica a La Paz.-Usan de la pa
labra los señores Balmaceda, Figueroa (Mi
nistro de Obras Públicas), Fernández Con
cha, Devoto i Puga Borne ,Ministro de Rela
ciones Esteriores).-Por renuncia del señor 
Fábres, se integra la Comision de Industria 
i Obras Púb ~icas con el señor U rrejola -Se 
suspende la sesion.-A segunda hora, se vo
ta:1 las div~rsas indicaciones relativas a los 
poderes senatoriales de Cautin.-Se rechaza 
la indicacion del señor 3ánchez Masenlli para 
someter la calificacion de dichos poderes a 
un tribunal arbitral.-Se aprueba el proyec
to de acuerdo propuesto por la mayoría de 
la Comision informante, que acepta el poder 
presentado por el señor Vergara, i declara a 
este caballero Senador presuntivo por Cau
tin.-Continúa la discusion del proyecto que 
autoriza un empréstito destinado a la cons 
truccion del ferrocarril de Arica a La Paz.
Usan de la palabra los señores Fernández 
Concha, Figueroa (Ministro de Obras Públi
cas), Cifuentes, Subercaseaux i Devoto.
Queda pendiente el mismo asunt0 i se le
vanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Balmaceda) J. El ías 
Besa, Arturo 
Castellon, ] uan 

Cifuentes, Abdon 
Charme, Eduardo 
Devoto A., Luis 

Eastman, Adolfo Subercaseaux, Ramon 
Fábres, J. Francisco Tocornal, José 
Fernández Concha, D. Urrejola, Gonzalo 
Figueroa, Javier A. Valdes Valdes, Ismael 
Infante, Pastor Vial, Leonidas 
Irarrázaval, Cárlos Villegas. Enrique 
Lazcano, Fernando i los señores Ministros 
Mac Iver, Enrique de Relaciones Esterio-
Matte Pérez, Ricardo res, Culto i Coloniza-
Reyes, Vicente cion, de Hacienda i de . 
Sánchez Masenlli, D. Industria i Obras Pú-
Sanfuen tes, Juan Luis blicas. 

Acta 

Se leyó i fué aprobada la siguiente: 

«SESlON 52.a ESTRAORDINARIA DEL 30 
DE DIOIEMBRE DE 1907 

Asistieron los señores Escobar, Bal· 
maceda, Castellon, Cifuentes, Charme, 
Eastman, Fábres, Fernández Concha, Fi· 
gueroa, Infante, lrarrázaval, Lazcano, 
Mlttte Pérez, Sánchez, Silva Ureta, To
cornal, U rrejola i Villegas, i el señor 
Ministro de Industria i O:9ras Públi~ 
caso 

Aprobado el auta de la sesion ante· 
rior, se dió cuenta de un oficio del señor 
Ministro del Interior con el que remite 
los antecedentes que motivaron la sepa
racion del capitan de Carabineros don 
Gregorio Subiabre. 

Se mandó poner a disposicion de los 
señúl'es Senadores. 

¡ Antes de I3ntrar a la órden del dia, el 
\ señor Presidente dijo que, como hoi de-

¡ 
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hia de.c)ararse cerrado (;:,] debate pendien. nador, verificada en la provincia de Cau

te relativo a la eleccion de Senador por tin el 24 de noviembre último. 

Cautin, proponia que desde mañana las EI'eñor Figueroa hizo indicacion pa

sesiones se celebren a las horas ordina- ra que en caso de no aceptarse los pro· 

rias, es decir, de tres a seis de la tarde, yectos de acuerdu de minoría i mayoría, 

para ocuparse de los presupuestos i de- la Sala acuerde no pronunciarse sobre 

mas asuntos que la Sala tenga a bien los poderes hasta pueda hacerlo sobre 

considerar. el fondo mismo de la eleccion. 

Así se acordó. En seguid~, usó de la palabra el señor 

El señor Feruández Concha insinuó la Cifuentel:! para sostener el informe de 

.. idea qe que no se tratara de los pre ... mayoría de la Comisiono 

supuestos hasta la sesion del jueves 8e sUl:!pendió la 8esion. 

próximo. A segunda hora flontinuó h misma 

. Con este motivo, el i::leñor Figuerua discusion, i usaron de la palabra los se· 

dijo que Su Señoría no veia razon al ñores Cifueutes i Sánchez, quien modificó 

guna para suspender hasta el jueves la la indicacioll que habia presentado en se

discusion de los prempuestos, i que, por sion de 28 del actual, en el sentido de que 

lo tanto, proponia que si hoi terminaba el Sena.do no resuelva sobr0 los poderes 

ánte~ de las seis de la tarde el debate de Cautin hasta que se pida un informe 

pendiente, relativo a la eleccion de Cau sobre dichos poderes al tribunal califica

tin, continual a la Sala ocupándose de dor de elecciones, eatablecido para la Cá· 

la discusion del presupuesto de Im,truc- \ mara de Diputados. 

cion l~ública. I Habiendo dado las seis de la tarde, el 

Así -'se acordó con el asentimiento señor Presidente, en conformidad a lo 

unánime de la Sala. acordado en la sesion anterior, declaró 

El señor Ministro de Industria i Obras cerrado el debate pendiente, relativo a la 

Públicas . pidió que, si en la se.sion ac ~ e~eccion de Cau~in, que~ando laR v.ota-

- tual terllilDaba ántes de las seis de la mones para el dla de manana a las 31OCO 

tarde la discusion pendiente, relativa a de la tarde. 

la eleccion de Cautin, se ocupara la Sala Se levallto la sesion.» 

de preferencia del proyecto de lei sobre 

contratacion de un empréstito hasta por 

tres millones de libras esterlinas, a fin de 

contilJuar la construccion del ferrocarril 

de Arica a La ·Paz. 
El señor Matte Pérez modificó esta 

indicacion en el sentido de que la Sala se 

ocupara de dicho proyecto en la sesion 

de mañal\a. 
Aceptada esta indicacion por el señor 

Ministro de Indu",tria i Obras Públicas, 

quedó así acordado. 

Caenta 

Se dió C1¿enta: 

Del siguiente oficio de la Honorable 

Cámara úe Diputados: 

«Santiago, 30 de diciembre de 1907. 
-La Cámara de Diputados ha tenido a 

bien aprobar las modificaciones intro~ 

ducidas por el Honorable Senado, en 

el proyecto de lei que concede a la 

«British and Argentine Corporation 

Entrando a la órden del dia, con- Limited», el permiso necesario para 

tinuó la discusion pendiente en la se construir i esplotar un ferrocarril que, 

sion anterior, de los proyectos de acuer- partiendo de un punto de la línea cen .. 

do formulados en los informes de mayo- tral de los ferrocarriles del Estado, en 

ría i minoría dt la Comision Especial de la provincia de Malleco termine en el 

Elecciones, relativamente a los poderes límite con la República 'Arjentina i em~ 

presentados por los señores don Luis A. \ palme cún el ferrocarril del sur de esa 

.v ergara i don Miguel A. Varas, con mo-¡ República. 

- tivo de la eleccion estraordinaria de Se~ ~ Tengo la honra de decirlo a V. E. en 
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contestacion a su oficio número 384, de 
fecha 23 del actual, devolviendo los ano 
tecedentes respectivos. 

Dios guarde a V. E.-RAFAEL ORREGO. 

-Néstor Sáncher, Secretario.» 

INCIDENTES 

que he tomado en este asunto i los pro. 
pósitos que he perseguido. 

En estas cuestiones no busco sino el 
bien jeneral. Anhelo para el Senado de 
este pais una Hituacion honrosa, que no 
pueda ser soúavada por diceres que se lan· 
cen en público o en pri vado para despres
tijiarlo. De modo que mi actitud obedece 

){)ect'icm estraordinaria deCautin a velar por el prestijio de~ Senado en h 
mejor forma que me es posible ideal' en el 

El señor SANCHEZ MASENLLI. caso presente 
-He pedido la palabra para esplicar la N o quiero que se diga en público, que 
modificacion que propuse ayer al proyec· esta Cámara se está jenemndo a si misma, 
tú de acuerdo qU8 formulé en la sesion procediendo ell forma incorrecta e incon .. 
del sábado, relativamente a los poderes de veniente, en forma que arrebata su dere' 
senador por Cautin. cho al candidato verdaderamente de"ig-

El señor ESCOBAR (Presidente).- nado por los electores. Quiero que e.;tos 
Me permito recordar al honorable Senador díceres concluyan de una vez por todas; i 
por Valdivia que el debate sobre e"teasun~ dentro de este deseo me parece que no 
to quedó cerrado ayer, i solo falta la vo' se me podrá hacer cargo de ningun jénero. 
tacion, quedebe verificarse hoi a las cinco. Por otra parte, querria que el candida .. 
De manera que no podria conceder la p3.' to liriunfante entrara aquí por la. puerta 
labra sobre esta materia sin el acuerdo mas ancha posible, a. fin de que jamas 
unánime de la Cámara. pueda dirijírse1e el reproche de haber in· 

ElseñorSANCHEZMASENLLI.-· gresado por la puerta de las resoluciones 
Pero el señor Presidente recordará que partidaristas, que al fin i al cabo traen 
en la sesion de ayer apenas pude presen- malos resultados. 
tar la modificacion, interrumpiendo al se· Yo no intento hacer cargos al Sencldo; 
ñor Senador que usaba de la palabra, i no no le echo en cara que proceda de esa 
pude dar los fundamentos en que la apo- manera. Pero, entre tanto,es el hecho que 
yaba Es esto lo que deseo hacer con torla en el público se le hace el reproche de 
brevedad en la hora de los incidentes. proceder ('on espíritu esencial mente par-

El señor ESCOBAR (Presidente ).- tidarista. 
Si no hai in Jonvenient.e por parte :le los A este respecto, tengo mi manera de 
señores Senadores, concederé la palabra al ver particular. Creo que los poderes pú-
honorable Senador por Valdivia. blicos deben cuidarHe mucho de esto que 

Tiene la palabra el senor Renádor. se llama la opinion pública ~o soi de los 
El señor SANCHEZ MASENLLI. que la desprecian, por pensar que quien 

-Creo que estos asuntos tienen una im· tiene el poder tiene por lo mismo el de, 
portallcia. considerable i que es menester recho de hacer )0 que le da la gq.na. Creo 
dársela. Ellos representan interesEs polf. que debe bus(~arse esa opinion en la oon
ticos. i a su acertada resolucion están vin- ciencia i el parecer de los hombres tran
culados los g-randes intereses del pais, s~¡ quilos, apartados d~ los intereses politic~)s 
tranquilidad,su prosperidad, cuauto en fin inmediatos. Hai quienes se burlan cuando 
hai que considentr para la buena marcha oyen habl9r de la opinion pública~ dicien
administrativa en cualquier sentido. Por do: «¿dór:tde está esa opillion pública, quié. 
estoapeloala benevolencia del señor Pre· nes la representan? ¡lo que He llama con 
sidente i de la Oámltra para que me per- ese nOllJhre es el clamoreo de nuestros 
mitan ocupar su atencion por unos pocos adversarios, i no debe tOIl:arse en cuenta!» 
momentos sobre el tema que dejo enun-¡pero, yo creo que hai en la sociedad mu .. 
ciado. chos elementos de otn índole. muchos ele· 

Despo dejar bien en claro la actitud mentos imparciales que pueden hacer oir 

. ! 
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. . sti voz i que pueden influir con su manera ~ s~1 ¿Cuáles son los prop~ 
de pensar. A e~tfl.S per'lona'3 d"belllos eR\ ~ '31~ut'n1 

. cuchar con ateucio,n i deferencia, aceptan ( Ad~mas no deb-e 01 vidarse, por cierto 
do sus indicaciones, a fin de que l~s cosas sin hacer cargos a nadie, i mucho mé
se hagan en conformidad al deseo jeneral, nos al Senado, que la historia de este 
porque no impunemente es dado desen- pais demuestra que los fraudes políticos 
tenderse del aforismo axiomático tan re al fin i al fallo tIenen su sanciono Todos 
petido: la voz del pueblo es la voz de Dios. sabemos que el ilustr6, el mas ilustre de 

Los deseos de un pais, cuando se ma .. nuestros presidentes, el mártir Balmace
nifiestan en forma clara, no pueden ni da, fué victima de los fraudes cometidos 
deben ser desatendidos. Estos negocios por todas las ad lllinistraciones anteriores. 
políticos en todas partes han dado már- 1 si esto está en la historia de nuestro pue
Jen a cuestiones gravisimas, i al fin se les blo, si sabemos que la opinion puede ma
ha solucionado convenientemente. En nifestarse en forma que haga recaer sobre 
Inglaterra, por ejemplo, la calificacion de un inocente la responsabilidad de actos 
los poderes está entrega.da a un tribunal ajenos ¿no podria suceder que se levanta
especial, compueste. de hom.bres aparta- ra la opinion contra el Senado de la Re~ 
aos por complete de la política activa, de pública, invocando la razon o el pretesto 
hombres que por su posicion, por su inde· de que en sus re30luciones se deja guiar 
pendencia, están colocadvs a cierta altu~ por el espíritu partidarista1 1 si e8to po
ra que los hace mirar con desinteres to- dria suceder ¿no habremos de pensar que 
do aquello que no sea el bien jeneral. pueden sobrevenirnos dias de tristeza i 
Esta clase de tribunales deseo ver im- amargura? i no es prudente evitar situa, 
plantada entre nosotros. Felizmente se ciones i resultado¡,< de este jéner01 
ha. dado el primar paso en este sentido, 'Esta es mi manera de discurrir, esto 
para la calificacion de los poderes de los es lo que voi persiguiendo al proponer la 
Diputados, i me parece que el Senado de- solucion que he sometido a la Cámara 
beria seguir por la misma senda, rindien- sobre esta cuestion electoral. . 
do homenaje a la opinion. Así se libraria He querido dejar establecido un pro
de toda responsabilidad, i evitaria el des cedimiento que sea, corno el primer paso 
prestijio que, con o sin ella, podria sobre- dirijido a apartar definiti vamente estas 
venirle cuando resuelve sobre los poderes dificultades periódicas en que se vé en-
i reclam3.ciones electorales. vuelta la Cámara. 

Por otra parte, al hacer mi proposi- 1 tanto mas razonable ha sido mi pro>
cion, he tomado en cuenta las palabras posicion, cuanto que ella no significa. 
de uno de los candidatos, el señor Ver- sino una consulta que se hacB a hombres 
gara, quien se manifestaba dispuesto a apartados de las luchas políticas hirien .. 
aceptar la decision de cualquier. tribunal. tes i de actualidad, i cuanto que proce-
1 entónces me preguntaba: si uno de los dimientos de este jénero han sido adopta
candidatos interesados acepta este temw dos, como he dicho, por naciones mas 
peramento, i si el otro lo aceptase tambien adelantadas, produciendo benéficos resul
¿por qué no realizar esa idea? por qué no tados, solucionando con ventaja este jé
adoptar un camino que los mismos inte ... (~ro de cuestiones que han sido para 
resados consideran lójico i conveniente? pueblos mas atrasados la causa de dias 
Por qué, si ántes no se hizo cuestion :le lúgubres i desastrosos. 
lei ni de Constitucion, pOl qué seria ahora Este mejorawiento es el que he bus
mala e inacept~ble la idea1 O se pretende 1 cado con mi indicacion. I esplicada mi 
acaso hacer entrar al candidato triunfan- ¡ manera dé pensar, dejo la palabra. 
te en brazos de un solo parti401 stria pa- El señor TOCORN AL.-Creo escusa
ra congraciarse la buena voluntad de do, señor Presidente, entrar a contestar 
ese candidato? iSe quiere que aparezca el discurso que acaba de pronunciar el 
un partido otorgando una dádiva jenero. señor Senador por Valdivia. Su indicacion 
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tiene un inconveniente insubsanable des .... 
de luego i es el de ser completamente 
irrealizable. Voi u decir por qué. 

El Tribunal Calificador de los poderes 
de los diputados, que funcionó el año an
terior,se componia de los señores Guete i 
Gallardo, ministros de la Corte Supre
ma, el señor Herrera, de la Corte de 
Apelaciones, el señor don Ventura Blan
co i el que habla. De estas cinco perso
nas, el que hablq" desde 1 uego, no acepta· 
ria. Tengo motivos para creer que el se· 
ñor Blanco no aceptaria tampoco. En 
cuanto a los señores ministros de la Corte 
Suprema, no podrian entender en esto, 
porque se lo prohibe la lei de Tribu
nales. Quedaria solo el señor Herrera, 
ministro de la Corte de Apelaciones. 

De modo que, aceptando la indica.cion 
del señor Senador poe Valdivia,se perde
ria forzosamente el tiempo, resultando en 
el hecho un espediente dilatorio, lo que 
seguramente no entra en los propósitos 
del señor Senador. 

El señor VALDES VALDES.-Yo 
no puedo ménos que aplaudir la iniciati
va que ha tomado el señor Senador por 
Valdivia, pues me pareee mui justificada 
la idea que ha propuesto. 

No se encontrará raro q!le esta sea mi 

he tenido el gusto de ver incluido entre 
los asuntos de la convocatoria por S. E. 
el Presidente ete la República, sin que 
yo lo haya solicitado. 

Votaré. pues, con agrado la indicacion 
del señor Senador por Valdivia, porque 
la creo útil, porque espero que daria buen 
resultado i porque adelantaria la mitad 
del camino para la aprobacion de mi 
proyecto como lei de la República. 

Comision de Industria i Obru 
"úblicas 

El señor ESCOBAR (Presidente).
U n miembro de la Comision de Industria 
i Obras Públicas me ha recordado que se 
halla todavía vacante el puesto que en 
ella te:1ia el señor Rozas. 

Para llenar esta vacante, propongo al· 
honorable señor Fábres. 

Si no hai inconveniente, quedará de 
signado el honorable señor Fábres. 

Queda designado. 
iAlgun señor Senador desea hacer uso 

de la palabra? 
Terminados los incidentes. 

Ferrocarrll de Arica a La Paz 

opinion desde que he presentado un pro.. El señor ESCOBAR (Presidente).
yecto de lei para hacer estensiv:: al Se· Conforme a 10 acordado en la sesion ano 
nado la manera de calificar los poderes telior, corresponde al Senado ocuparse 
de los diput~dos. Se han obtenido con la del proyecto que autoriza la contratacion 
Comision que se estableció todas las ven- de un empréstito para la construccion del 
tajas que se buscaban, pues como es pú- ferrocarril de Arica a La Paz. 
blico i notorio, los miembros de esa Ca· El señor PROSECRETARIO.-La 
mision procedieron como verdaderos jue- \ Comision de Hacienda del Senado ha 
ces i desempeñaron su elevada mision con ¡ propuesto que el proyecto del EjecutiV'O 
el aplauso .de amigos i adversarios ¡Cuán- se modifique en los siguientes términos: 
to agrado i comodida.d traeria para los «Artículo 1.0 Se autoriza al Presiden. 
Selladores descargarse de esta tarea in- te de la República, por el término de 
grata que hasta el presente desempeñan! tres años, para contratar un empréstito 
Estoi ciato de que mis honorables cole- hasta por la suma de tres millones de 
gas concurrirán todos en la efectividad lil:>ras esterlinas, C0n un interes que. no 
de esta ventaja, evitando que el criterio exceda de cinco por ciento al año i UDa 
tranquilo del hombré de lei i de concien- amortizacion acumulativa hasta de uno 

. .• ~ 

cia se encuentre en contradiccion con las por ciento anual.~1 
solicitaciones de sus amigos i con com Art. 2.° Miéntras se contrate este sm- " 
promisofl inevitables. pré'lti~o, el Presidente de la República 

Por esto yo he presentado el proyecto podrá emitir vales de teeoreria, a medida 
l\ que baoe 'ln mOmtmto me refe.d \ qUe que 1(1 "Hltime oonvoniehte, haRta a tkA 
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años de plazo, por la misma cantidad,) que el ferrocnrril se acometa precisameu
cuyo producto se destinará al pago de la te por los contrafuertes del Tacora. iPo· 
construccioYJ del ferrocarril de Arica a dia considerarse eso como una resolucion 
La Paz, contratada con el Deutsch Bank de Gobierno? Parece que nó. El Gobier· 
i ]a Casa Philih Holzmann i Compañía.» no deberi~, por medio de jestiones diplo-

El señor ESCOBAR (Presidente).- máticas, demostrar que por ese trazado 
En di¡;:cusion jeneral el proyecto. la obra es irrealizable, a fin de que f'e 

El señor BALMACEDA. -En las aceptase un proyecto mas hacedero. 
npetidas ocasiones que se ha hablado de He manifestado muchas veces, cOn 
este ferrocarrd, he llamado la atoncion acopio de razoneR, que las verdaderas 
del Gobierno sobre la. necesidad de en· conveniencias de Bolivia, en armonía con 
trar en eRtuoios verdaderos, que no se las convenierlcias cOllJerciBles de nuestro 
h:m ejecuta~o hasta ahora, para poder pais, inducen a preferir, para este ferro~ 
Ilprecia.r si esta obra es o no realizable. carril, un t.razado que, partiendo de Igui~ 

Este proyecto el'! para autorizar un que, penetre por los puntos mas depri. 
empréstito, por haberse usado de una midos de la cordillera, para Uegar a la 
parte de los fondos que estaban dllstina- alti·planicie de Bolivia sirviendo al co
dos a este ga!'to. i hallarse depositada mercio del norte, del sur i del centro de 
otra parte consirlerable en los B'tncos~ de esa República. Yo manténgo siempre esta 
donde el Fi~co no los I'!acará lIunca. idea c('mo la mas conveniente para uno i 

No se puede saber si con este segundo otro pais. 
empréstito habria lo baRtante. Buenos No votaré en contra del proyecto, pero 
serán los propósitos del Gobierno, a quien tampoco puedo hacerlo a favor. Uuo pue
supongo bien intenciooado, pero el asunto de aprobar r\quellas cosas <.¡ue están en 
que se propone no reviste los caractéres condiciones de realizarse; pero este pro
de las resoluciones atinadas. yecto, para llevar adelante la obra por 

iSe han ejecutado nuevos estudios por contrato con el Deutsche Bank, creo gue 
el Deutsche Bank que aparece como está destinado a fracasar i a ser el oríjen 
contratista? Nó, señor; es un contrato de numerosas Jificultades phra mas tar
verdaderamente singular. Se entra a de. Por esto, me abstendré de votar. 
contratar lo que no es posible valorizar, El señor FIGUEROA (Ministro de 
lo que no se sabe cuánto costará. Industria i ObraR públicas).-EI empl'és-

Es cierto que el Gobierno, por el ar- tito quc ahora se solicita es la con se
tículo 3.° del Tratado de paz con Bolivia, cuencia de una obligacion contraida con 
se enCllentra obligado a realizar este fe· el Gobierno de Boli via, en el Tratado que 
rrocoiorril. Pero si por las condiciones del sustituyó una situacion transitoria i de 
terreno, si por los inconvenientes de ::!a- hecho por otra permanente i de derecho. 
rácter técnico, resulta que la obra es Ante la ohligacion que espresamente 
irrealizable, cómo iriamoR a hacer lo im- nos impone el artíc1llo 3. o del Tratado, 
posible? Tal como se presentan las cosas, correlativa de un derecho que conviene 
es como si autorizáramos al Presidente mantener al Gobierno de Chile, que no 
de la República pa.ra constrnir un ferro- podriamos nosotros innovar sin el con
carril al traves de la cordillera entre sentimiento de la otra parte contratante, 
Santiago i Mendoza, sin estudios previos. que importa la continuidad de nuestro 

E8te asunto ha debido ser objeto de territorio, el Gobierno de Chile no ha po· 
detenidos estudios, i sobre todo de je3tio- dido pensar en otra cosa que en cumplir 
nes diplomáticas a fin de variar las con· la obligacion de hacer, en la curtl está 
diciones con que se estipuló en el infeliz emp~ñada la palabra solemne de la Re
Tratado. N os ha dicho el señor Ministro pública. 
de Relaciones Esteriores que en diversas Se acaba de decir por el honorable Se
ocasiones, el Minietro de Bolivia le ha nador de Tarapacá que habria convenien
IilQnif~rttf.llQt;' ~l pr0J:llÍeitn in!l,he~Qbl" dFJ I'lhSJ tI§»' Ít.lf'.rorJl!ríir Q]gltl1 f18.rnhitl f.ltl 1'11 t¡rR,~ 
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zado del ferrocarril. Sobre este particular, hice i en que m'l.nifie, .. ta que carecería de 
el señor Ministro de Relaciolle,; Estario elewellto o

; i de perscnal ['ara las obra,s. 
res me ha declarado repetidclR vece¡.; que Del infurme en cucstion no puede tatu· , 
es impos:ble obtener del Gubierno de pr¡co dedllcir,~e el precio de las obra,.;:. 
Bolivia una novacion, que e"e Gubierno Con este moti vo se pidieron nuevas 
exije el estricto cumplimiellto de lo ¡>nc profJUestas a 10'1 primitivos intercsa~os, 
tado. Personalmente he tellido, adema'l, i concurrieron el Dcutsche Bn.llken UI:lOn 

una conferencia con e! li:xélentí~imo de la ca'la Philiph, Holzmann Í Coa, i 
señor Ministro de Bolivia, porcllle Ille ademas una CaSi! Inglesa. 
habian dicno que estaba ¡lItel esaJo en oir El Gobiern:) I,olllbró una, comisiQn 
proposiciones para lIovar lo pactadoo par!-\. que e8tu,liara II)S antecedentes, que 

El señor Ministro me declaró que su han sido estud:ado-<, en efecto, por per·· 
Gobierno jamas se apartaria en UII ápice ¡.;ona:-I ell quiones tielle el Gobierno pie, 
oe la letra de lo pact,tdo; fIlle In ¡;actado Ila confilllza. La Comision ha evacuado 
era el ferrocarril de Ariea a La Paz, i que un i"forme en el que aconsfljfl, aceptar.·' 
fuera de esto se negal1a el' ubsoluto a la prúpue,.;ta(lel Deut>lche Bank .en union 
oir proposiciones que tendieran a cambiar (~()II h ca¡.;¡\ Philiph, Holzrnann 1 C.l!. . 
lo ya acordado. Repito qlw la (jecucion de los traba~' 

El Gobierno de Chile, cUillpliendo la jo~, por RCI' a un pre~i() alzf\do, no le afec" 
obligacioll que pesaba sohre la Repúbli, ti!. al Gobierno,: el cUlllplimiento del 
ca, pidió prJpuestas i se presentarl)B di .. Clllltrato depellde de 1:1 garanth con que 
versos interesados que hicieroll estudios.) se afiance. 
He hablado con algunos de ello,,_ ¡ Los recurso.; que el Congreso habia 

Los estudios que posee el Gobierno acordado para la ej~cucion de esta obra 
son los hechos por el señor Harding. fueron de dos millones doscientas mil li· 

Re conversado, ademas, con el señor bras esterlinas, Este empréstito se hizo 
Ossa, que ha hecho estudios sobre este por nuestro Ministro en Berlin, don 
trazado. . Augusto Matte, en union de otro, de un 

Los injenieros enviado!;! por el Deutsche (millon quinientas mil libras esterlinas, 
Bank han hecho estudios sobre el parti~ ¡ para el saneamiento i recontruccion de 
cular i contratan la obra a precio alzado, Valparaiso. Este empréstito produjo en 
tomando sohre sí la realizacion total de conjunto tres millones trescientos treinta 
ella. El cumplimiento exacto del contra~ i nueve mil libras esterlinas. 
to será cuestion de garantías, pero la pro- Con posterioridad se 'han dict9.do leyes 
puesta inspira confianza por la seriedad que han modificado la destinacion de e,s
de la casa Philiph, Holzmann i c.a i del tos recursos. 
Deutsche Bank. Primitivamente, se habia La leí de :l3 de mayo de 1906 acordó 
contratado este ferrocarril por el Sindi· la emision de cuarenta millones de pesos, 
cato de Obras Públicas, i por causas que i en el artículo '2. 0 dice: 
son conocidas, el Sindicato no tuvo fuer- «Veinte millones se destinarán a las 
zas suficientes para realizar la obra, i fué obras autorizadas por las leyes número 
necesario proceder a la liquidacion. 1,835, de 12 de febrero de 1~06, i número 

El Gobierno, sobre quien pesabalaobli- 1,813, de 21 de febrero de 1906, i se ga
gacion de realizar esta obra, quedó en rantizarán con igual cantidad de pesos, 
situacion de pensar si la hacia por admi· oro de dieciocho peniques, que se toma~ 
nistracion o si volvia a abrir nuevas pro" rán del producto del empréstito contra
puestas para la ejicucion de los trabajos tado en virtud de las leyes citadasi que 
por un precio alzado. Por administracion ingresarán al fondo de conversion en la 
no es posible, segun me lo espresa el forma determinada por la lei número 
Director de Obras Públicas, en una nota 1,721, de 29 de diciembre de 1904.» 
que tengo a la m,mo, i que pasó al Mi, Se ha cambiado la destinacion de un 
tHlt"rio l!!V9'nNangp u.n.~ ~otUlt11ta. qUft IIJ wi1}ou quinientos mil libras esterlina!!! que 
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correspondían al empréstito de veinte i las jestiones hechas cn ese sentido, que 
millones de pesos, de los cuales las vein· es imposiLle eu la situacion de crisis 
tidos treinta i siete avae partes son para mundial, obtener un ampréstito que per
el ferrocarril de Arica a La Paz i'las mita hacer frente a la obligacion contrai
quince treinta i <liete avas partes para las da. Oree el Gobierno que vale la pena 
obras de Valparaiso. Estos fondos se en- ~ aceptar la oferta que ha hecho el Deuta
cuentran depositados en los Bancos. Con I che Bank para anticipar hasta tres mi· 
posterioridad ti la lei de 6 de diciembre del lIones de libras esterlinas en vales de teso 
mismo año, dice, en el artIculo 5.° in- re ría que ganen el cinco por ciento de 
ciso 3.°: intereso 

~EI producto de este empréstito i me- La Comision nombrada piensa, como 
dio millon de libras esterlinas del em .. e~ Gobierno, que sobre las eonsideracio
préstito contratado por la leí número nes económicas deben primar las consi-
1,835, de 14 de febrero del presente añO,! deraciones internacionales, que son mucho 
se emplearán esclusivamente en las obras mas altas i que nos obligan a dar cumpli
de Valparaiso, con arreglo al número 1.0 miento al pacto celebrado con Bolivia, 
del articulo 3.0 de la presente lei i pre- pacto que envuelve la condicion resoluto
ferentemente al pago de las espropiacio· ria, como todo contrato bilateral, que 
nes a que se refiere el artícuJo !.. o de afecta al titub de propiedad de Chile 
est.:\ lei.» sobre el litoral Por esta circunstancia, e~ 

1 el número 3.° del artículo 0 dice: Gobierno solicita autorizacion paril. con 
«Por el Fisco con los fondos que con .. tratar el empréstito destinado a ejeeu

salta el artículo 5.°, previniéndose que tltr la obra convenida. Por otra parte, 
de estos fondos se destinarán trescientas mi honorable colega, el señor Ministro 
.millibras esterlinas a la reparacion i re~ ,le Relaciones Esteriores, que acaba de 
construecicn de los edificios.» llegar a la Sala en este momento, puede 

Para cumplir los compromisos con el confirmar a la Cámara lo que ya he dicho 
Sindicato de Obras Públicas, el Gobierno respecto a que el cambio de trazado no 
jiró por la cantidad de seiscientas cincuen· lo acepta el Gobierno de Bolivia. 
tamillibras esterlinas que produjeron diez El señor FERNANDEZ CONCHA. 
millones setecientos treinta i tres mil tres- -Siento, señor Presidente, no estar de 
cientos no~enta i ocho pe.ws, los cuales acuerdo con el informe de la honoral.,le 
tambien se encuentran depositados en los Comision de Hacienda respecto a este 
Bancos. Con parte de esta suma se ha proyecto. 
atendido al pago de las obras hechas por Yo he creido siempre que la corúitruc
el Sindicato i que, aproximadamente, im· cion del ferrocarril de Arica a La Paz, 
portan ciento dos mil quinientas libras es uno de los errores mas grandes que 
esterlinas., ha cometido el Gobierno de Chile. 

Queda, en consecuencia, como umco En 1ft forma en que se proyecta, esta 
saldo de los dos empréstitos englobauos, vía no beneficia ni a Chile, ni a Bolivia, 
la cap.tidad de seiscientas mil libras es· ni al Perú. 
terlinas en poder del B'mco de Chile i de El comercio del norte de Bolivia bus
ciento diez mil libras esterlinas en la Le- caxá su salida por algun puerto del Perú. 
gacion de Chile en Lóndres. Todo esto El comercio del centro i del sur buscará 
suma setecientas diez mil libras esterli- su salida natural por Iquique u otros 
nas, mas veintiun mil libras esterlinas puertos mas al sur. 
de intereses. Creo, señor Presidente, que los boli-

El Gobierno estima que en las actuales vianos no pueden tener gran interes en 
c:rcunstancias seria imprudente retirar la construccion de e~te ferrocarril, i que, 
de los Bancos los fondos cuantiosos que aun cuando se Iconstruya, siempre bun 
exiflten dep0i:'itHdos en ellos. Estima, de desear otra salida mas al sur. 
Qd~tt1asl 61eñor Vr~8idente, i lo pruehah No !'Irlstengo yo qUR NfI ahanrlnne esM 
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por un tratad? Si Bolivia lo exij~) debe- f sufre el pais. ~ ., 
mos constrUIrlo, para hacer honor al El señor DEVOTO.-El senor Ml-. 
nuestro compromiso, aunque el ferro ca- ~ nistro de Industria aludía, hace poco, a 
rril sea mui caro i no dé renta ninguna.; 'lue la Comision que el Gobierno nom-

Pero dadas las circunstancias actuctles, I bró pf1ra informar sobre estas propuestas 
la crisis europel1, la crísis chilena, las di- ~ habia informado, unánimemente, parece 
ficultades de diverso órden para encon- i ·\ue dijo el senor Mini8tro, sobre la con
trar los fondos que la construccion exi- veniencia de aceptál' la del Deutsche 
je, seria del caSJ, ántes de :c, llltinuar la Bank. 
obra, entablar nUPvas negociaciones con Yo fuí uno de los miembros de esa 
el Gobieruo de Boli via para cOlldtruir por Comision, i I3ntendí siempre que nuestro 
otra vía el fJrrocarril a cuya ejecucion papel se reducia a infurmar sobre cuál 
estamos comprometidos. de las dos propuestas, ~i la inglesa o la 

Si .por parte. de Boliv~a se acept~ra alem~na" er~ l~ r,nas c;nv~n.iente. ~ este 
esta lde?" podrHt el Gobierno de ChIle trab~Ji). se lllmto la ComlslOn, mwntras 
poner a disposicion del Gobierno de Bo SubsistIeron ambas propue~tas. . 
livia la cantidad presupuesta para el fe- En el cu.rso de los estuchos se retiró la 
rroc'c'rril de Arica, i el Gobierno de Bo propuesta IIlglesa. 
livi? se daria tiempo para cambiar de P"r otra parte, la Comision ha mirado 
rumbo, i buscar sl\lida por otro punto, este asunto bajo el punto de vista de los 
por Iquique o ma" al sur. tratados internacionalei', i en este senti~ 

Esta solucion no podria ménos de ser do infurmó por mayoría, que aceptaba la 
aceptada por el Gobierno de Bolivia. propuesta alemana. 

Hai que tUllIar ell cuenta que U0 es El que habla informó deparadamente, 
este ~l momento para contratar etllprés. man;fest:-l.ndu que, etl realidad, no podia 
titos en Europa. Tiene el Gobierno de dar propiamente un informe, puesto que 
Chile autorizacion para contratar un em- no conocia antecedente alguno que le 
préstito por un millo!] novecientas mil diera luz sobre la materia, i que si el 
libra esterlinas. Yo nunca creí que el tratado con Bolivia obligab:1 a hacer la 
Gobierno hubiera encontrado facilidades obra a toda costa, dejaba la deci."ion por 
para contratar este empréstito; i así ha completo en manos del Gobierno. Esta 
sucedido. ha sido la jestacion de este negocio. 

No es fácil esplicar a los dueños del Cuando se estudiaron las dos pro pues-
capital que un pais que tiene tantos mi- tas, yo me limité a ver cuál era la mas 
Bones depositados en los Bancos de Esta- ventajosa i ni yo, i creo que tampoco 
dos U nido .. i de Europa, ganando inttJre- ningullo de los otros miembros de la Co" 
ses de tres i de tres i mediu por ciento, mision, tuvimos intencione8 de informar 
ocurra, para sati"facer sus necesidades, a sobre la calidRd de las propuestas, pues
contraer nuevas deGdas. en lugar de ha- to que, como ya lo he dicho, no existen 
cer uso de sus propios fondos. estudio8, ni ante'proyectos, ni trazados, 

Por eso, negaré mi voto a toda auto, ni dato alguno para saber el illiporte de 
rizacion para contratar empréstitos, esta construC'cion. 
miéntras el GobiernG tenga dinero de· No habia mas dato para poder aprE.ciar 
positado en los Ba.ncus estranjeroil. mas o ménos aproximadamente su valor, 

, Puede que mi criterio sea equivocado; que algunas ¡Impuestas anteriores; la del 
pero respetando la opinion de Jos mas Sindicato de Obras Públicas por valor 
intelijentes en mabrias económicas, yo de dos millones doscientas mil libras es 
continuaré creyendo que el Gobierno ha terlillas; la del Banco de Tarapacá i 
debido traer al pais lo:; fondos que tiene Lónores por dos millones trescientas mil 
~:n¡ el eatranfl@to. pum mejor!'),!' el oamhio libr¡:¡" esterlinal!l; otra por dos nÜUullllrí 
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seiscientas mil libras esterlinas; i una ¡ puestas de construccion del ferrocarril de 
mas, cuyo valor no recuerdo. Arica a La Paz presentadas por las casas 
p~ manera, señor PresiJente, que no PearsonandLimited i Phili¡:·h Holzmann 

(J~lstlendo estudios ni antecedentes de i Compañía, en Frankfurt s/m en union 
mnguna clasE, para apreciar Je una ma- del Deutsche Bank, despues de un de
nera mas o ménos exacta el valor de la tenido estudio, acordó pedir a am bo 
obra, ni para 1uzgar de la practicabi1iJad proponentes, por intermedio de sus re· 
de su ejecucion, yo en realid::d no sé qué presentantes el Banco Anglo Sud Ame
hacer ni sé cómo votar el proyeeto q~ue ricano i. el Banco Aleman Trasatlántico, 
ahora se nos presenta. respectIvamente, una respuesta a(:erca 

De paso diré qu~ ya que no pudo efec- ?e alguno~ puntos que ~on~ider~?a ~e 
tuar~e ~~ construcCJon del ferrocarril por ImportanCIa para l~ mejor lOteltJen~la 
el SIndICato de Obras Público>", me pa- de .Ias propuest~s, I para poder aprecIar 
rece que habría "ido mejor que el Go- mejor la~ ~entaJa~ de una. sobr~ la otra 
bíerno hubiera continuado los trabajos en condIcIOnes bIen defi?ldas I dentro 
por administrocioo, 00 1'010 durante este ?e una fórmula conveOlente para los 
corto intervalo en qUé, HeglíO se me dice, lOtereses fiscales. 
se han continuado en esta forma, sino .Con el mérito de los contestaciones 
tambien desde ahoro en adelante i lIlién dadas por los representantes de las ca
tras se hacen los estudios neceE'arios para sas proponentes, se habia llegado a la 
poder pedir propuestas, partiendo de una couclusion de que entre una i otra pro
base conocida. puesta hl1bia una diferencia eventual de 

Sin embargo, como parece que pesa. ciento cincuenta i seis mil libras ester
sobre el Gobierno la obligacion ineludi~ linas a favor de la casa Pearson, elimi~ 
ble de ejecutar pronto esta obra, lo que nando para hacer este cálculo los rama' 
constituye un verdadero pié forzado, (i les de Tacora, Desaguadero i Corocoro 
sobre este punto no estaria de ma~ oir la que no están incluido en la lei que au~ 

. . torizó la construccion del ferrocarril de oplOlOn del señor Ministro de Relacio~ 
Arica a ~a Paz. nes Esteriores), habrá que aceptar la 

única propuesta presentada, que así como Próxima ya a dar su informe la Co
es de t:es millones de libras esterlinas, mision i en ocasion de haberse pedido 
bien pudiera hauer sido de cuatro o mas, a la casa Pearson and son Limited que 
i que, en la suposicion de que estoi ha- estudiase la posibilidad de revisar los 
blando, tambien nos veríamos en el caso precios que habia asignado a la cons~ 
de aceptar. Empero, salta a la vista que truccion de las diversas secciones, en el 
esto no es conveniente. sentido de fijarles un valor que guarda-

El señor FIGUEROA.-(Ministro de se relacion con el precio fijado, por ella 
Industria i Obras públicas).-Parece misma, en la propuesta que presentó 

que el señor Senador no ha leido los in- el 2 de enero de 1906 , el representante 
de la casa Pearson, con fecha 26 de 

forines de la Comision nombrada por el octubre último, el: com unicacion diri-
Gobierno; en todo caso no los conoce el jida al Ministerio de Industria i Obras 
Senado, i como los tengo a la mano, voi Públicas, hizo saber que la casa Pear ... 
a permitirne darlt:s lectura, para ilustrar son and son Limited retiraba su pro ... 
el debate. puesta. 

El informe firmado por los señores Ar- No quedaba, en consecuencia, pen .. 
turo Besa, Rafael Orrego i J oaquin Eche- diente del estudio de la Comision sino 
nique, dice así: la propuesta del Deutsche Bank. 

Alguno de los miembros que la com· 
«Santiago, ... de noviembre de 1907.- ponen fué de parecer que, dada la si, 

Señor Ministro: La Comision nombrada tuacion creada con el retiro de la pro
por de~r€tos números 2,466 i 2,441, dese· puesta Pearson, habia terminado nues, 
~l .. mbr~ i.11thtHl, p"r~ infflt'ft'HU" hUI prQ~ tto ¡;o6U~dd(1 i que erg, del resorte del 



~- -~-'-'7"_-~ __ . ___ <~_. _______ .• _~.-
, - .,. , 

SESION DE 31 DE DICIEMBRE 1219 
.~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Gobierno pronunciarse sobre la única ideas i espulle las misma.s consideracio-
propuesta subsistente. Iles que acaba do oir el Senado. 

Sin embargo, como se hiciesen va Respecto de otra observacion del mis-
ler consideraciones que tienen su orí- mo señor Sellador que ha formulado 
jen en la situacion creada por el Tra, hace un momento, debo advertir que lo 
tado de Paz i Amistad entre Chile i Bo, pactado es que el Gobierno de Chile, en 
livia, de 20 de octubre de 1904, eo el vista del fracaso del Sindicato de Obras 
que se establece qne COf, el fin de es Públic;ts, deberá eontratar nuevamente 
trechar las relaciones pollticas i comer la ejecucion de la obra .. Entre tant?, .se 
ciales de ambas Repúblicas, las Altas hall continuado 108 trabajOS por admmls
Partes Contratantes convienen en < unir traCi'Jll, a cargo del injeniero señor Ben: 
el puerto de Anc~ con el Alto ae. La jamiu Vi vanco, pero el hecho es que hal 
Paz por un ferrocarnl cuya construcclOn falt.1 de oer801lal i de elementos para 
co~tratará a su costa el Gobi~rno de prosegui~los. 
ChIle, dentro del ~la:z;o ~e un ano con... Por lo que hace al desistiiniento de la 
tado desde la ratlficaclOn del tratado t P d \.:lon Limited he 
( d · . d ) C" ~ pro pues a ear~on an IJ , 
20 e Jullo e J9 0 5, la om1SIon ua t t di· .. . novarian sus 

creido conveniente recomendar a USo ra fl. o (e. mqUlrJ,r SI dre . S 
1 t d 1 D t h B k propuesta" J en que con \ClOnes. u re-a propues a e eU:iC e an toman S . . h 
d . . 1 t 't 1 pre~entallte en antlago COl! qmen e o mm especIa men e en cuen a os . b t h 
d b· . 1 E t j t cOllferenclado so l·e este pun o, me a e eres que Impone a s ala un pac o . . d h 1 
i~ternacional i por las facilidades que ma[lJf~stado que, en caso e acer o, 
en esa propu~sta se consultan para pa ... tendrtan que elevar .el valor de la. pro
gar los trabajos que se ejecuten, hasta, puesta,a COll;tCUenCll1 (~'31 alza ~e tod()s 
por dos millones de libras, en vales de los artlclllos 1 de l~ C~íSlS ~undlal. 
tesorerla a dos años plazo. En cuanto a la ltlSlllUaClOn hecha por 

Estas dos circunstancias han influido el honorable Senador de Maule para alte
poderosamente en el pronllnciamiento rar el trazado, el Gobierno de Chile, co· 
de la Comision i estima que la última mo lo dijo mui bien e.l honorable Senador 
debe consignarse en el contrato defini~ de Bio-Bio. se encuentra CO[1 un verda~ 
tivo. dero pié fo~zado, porque el Gobierno de 

Ha pesado tambien en esta recomen- Bolivia se resiRte a admitir ninguna al ... 
dacion la oferta que los proponentes teracioll, de modo que cualquiera que 
han hecho al señor Ministro de lndus- sea el sacrificio que imponga esta obra, 
tria i Obras Públicas para tomar a su el Gobierno estima que debe efectuarla; 
cargo i por precio equitativo, la cons ... la reputacion de los hombres, así corno 
truccion del ferrocarril de Melipilla a la de los paises, depende íntimamente 
San Antonio i para entregarlo al tráfico del cumplimiento exacto de los pactos o 
en un plazo 110 mayor de dieciocho contratos celebrados. 
meses, es decir, en la mitad del tiempo El señor PUGA BORNE (Ministro 
quP, la Direccion de Obras Públicas ha- de Relaciones Esteriores).-Ya que el 
bia estimad!) indispensable para termi- honOlable Senador de Bio·Bio ha mani
narlo por administracion. festado el deseo de conocer la opinion 

Agradeciendo la Comision, por intep del Ministro que habla respecto de la 
medio del señor Ministro, la confianza forma en que debe cumplirse el Tratado 
que le ha dispensado el Supremo Go- de 20 de octubre de 1904, i aunque lo 
bierno, somos del señor Ministro Attos. que voi a decir a este propósito no es 
i S. S.-Artu.o Besa.-Rajael Orrego. sino la confirmacion de lo que acaba de 
-Toaquín Echeníque.» manifestar mi honorable colega el Minis-

J unto con este informe, el honorable tro de Industria, repetiré que el repre
Senador de Bio-Bio, que era tambien sentante del Gobierno de Bolivia en 
miembro de la Qt:lmisíon, pasó una nota Chile ha manifestado que su Gobierno 
1I!1!!f1~ai»J ~n ~U" lUi\.nifhulf."" ln.¡o! mil'lltlltl!l ~nt.iAnrl~ qUr:I :t\f:l ~l'l Qüntpliria. 61 't'''I,l.t:a.d'' 
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si se varia el trazado de la ~ínea, como cordillera, que sean mas practicables? 
tampoco Ee cumpliria si se ejecuta la Absolutamente nó. 
obra en otra forma que por contrato. Si el Gobierno se encontraba con estos 
Por su parte, el Gobierno de Chile cree obstáculos visibles e insuperables para 
que en estas condiciones, 110 le queda construir el ferrocarril, iPor qué no aco· 
m~s que cumplir estrictamente el con metió el estudio por rejiones mas al sur? 
trato celebrb.do. ¿Qué fuerz1 lo obliga a qUA haya de 

El señor BALMACEDA.-Lo que hacerse por la cordillera misma del Ta· 
ha manifestado el honorable Senador de cara o por la quebrada de Yuta, por 
Bio·Bio, viene a demostrar una vez mas donde el honorable Senador por Bio·Bio 
lo que yo he repetido tantas veces, esto acaba de declarar que el ferrocarril es 
es, que no existen estudios sérios i ver· impractícable? 
daderos sobre esta obra; que al ejecu- El señor DE\"OTO.-Yo no he decla· 
tarja se va I;t lo desconocido, i que jamas rada que es impracticable; probablemente 
se habrá iniciado contrato alguno sobre lo será. Pero, hai esta circunstancia: que 
bases mas inciertas i singulares. del lijero estudio que ha podido hacerse 

Por otra parte, el señor Ministro de sobre este ferrocarril, resulta que en una 
Relaciones EsterÍores ha confirmado lo parte del trayecto costará a razon de 
que nos decia el señor Ministro de In· quinientos pesos el metro corrido, precio 
dustria respecto de la obligacion que que me hit parecido una enormidad. Por 
pesa sobre nuestro Go'Jierno de construir consiguiente, la obra debe ser, si no im' 
eRte ferrocarril, acerca de la imposibili. practicable, sumamente difícil. 
dad, dentro de los términos del pacto, de El señor BALMACEDA.-y ú no me 
cambiar su trazado, i todavía acerca del he referido en manera alguna a que el 
deber que tenemos de hacer la obra por ferrocarril no sea itbsolutamente practi. 
~ontrato. Sin embargo, el mismo Minis- cable, siquiera se lleve por las cumbres 
tro de Obras Públicas no!'! acaba de de- mi'3mas del Tacara; me parece que para 
cir que están continuándose los trabajos los esfuer.los del injenio humano siempre 
por administracion. habra de ser posible llegar a la practica. 

Esta afirmacion, que ya se ha repetido bilidad. Pero, cuando se habla de obras 
muchas veces, de que el Gobierno de Bo- imposibles, se entiende económicamente 
livia exije que sea precisamente est~ tra cOllsideradas. 
zado i no nillgun otro, me parece, señor U na obra puede costar tan caro que 
Presidente, que es mas de iluestra atrnós se haga de suyo irrealizable, i este es el 
fera que de la atmósfera de Bolivia. carácter que tiene este ferrocarril, aco-

N o sé porqué cr<3O entrever que hai metido por la rejion de Yuta, que parece 
aquí, mas bien que en Bolivia, una es- que es el trazadu adoptado por el Go 
pecie de obsesion ¡:;ara que este ferrocarril bierno .. 
ie haga por U'10 (le los puntos mas difí, Entre tanto, si está en las facultades 
ciles de la cordillera. del Gobierno el adoptar, dentro del te-

Elementalmente, cuando se trata de· rritorio nacional, el trazado que mas con· 
unir un punto con otro por medio de una venga a sus intereses, ¿por qué no habria 
vía fé_'Tea, lo lójico es buscar los trayec- de seguir la misma direccion que tendrá 
tos mas accesibles ¿Acaso las condiciones el ferrocarril lonjitudinal, cruzando la 
del Tratado con Bolivia obligan al Go· quebrada de Vítor i las otras tres que
bierno dE: Chile a adoptar un trazado que bradas que la separan de la de Camaro· 
va por l/1s con~rafuertes del Tacara, Jos nes, para tomar despues la quebrada de 
mas altos de la cordillera en aquella re-) Caamiña, por donde se ha proyectado un 
jion? ¿Viola el Tratado la adopcion de un ferrocarril particular a las borateras de 
trazado que no sea el de Tacna, ni el de Chilcaya? 
Yuta, sino que, dirijiéndose al sur, vaya~ Este trayecto es realizable, costaria. la 
" buscar paso8 mas deprimidos d~ lA mitad lU@no¡\ i tfmdria la. venta¡ia df! 
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acortar el trazado del lonjitudinal hasta bajo cierto punto de vista. Se trata ahora 
Camarones. de levantar un empréstito en las circuns-

Pero, en esta obsesion porfiada de que tancias mas estraordinarias para el mer~ 
está poseido el Gobierno para ir dere ... cado europeo; jamas babia subido el in'" 
chamente, como si los ferrocarriles pu- teres al tipo que tiene hoi dia en ese 
dieran hacerse hasta la luna, se ha em- mercado. i En qué condiciones va a con
barcado en el propósito de llevar esta tratarse ese empréstito? Seguramente en 
linea por Yuta, donde, como ha dicho el las mas desfavorables. 
honorable Senador por Bio Bio, tendrá Por esto creo que podria conciliarse la 
una estension mui considerable con un autorizacion al Presidente de la Repú. 
costo estimado en quinientos pesos por blica para levantar el empréstiw cuando 
metro corrido. las circunstancias sean mas favorables, 

Por esto creo que el Gobierno debe- con la autorizacion para jirar desde luego 
ria estudiar otro trazado ántes de el1lbar· sobre los foudos ele la ':lon version, debien
carse en una obra que puede llevarnos a do integrarse estos fondos con el produc. 
un fracaso sin remedio. Eso seria botar to del empréstito, una vez que éste se 
el dinero inútilmente, para tener que contrate. Yo modificaria la indicacion 
ocurrir mas tarde al Congreso con un del bonorable Senador en este sentido. 
nuevo proyecto, diciéndole que los tres Me parece que esta medida seria ven
millones de libras esterlinas que acordó tajosa para el pais, que tiene sus fondos 
para este ferrocarril se han invertido en depositados al tres por ciento; miéntras 
otra cosa i que la obra ha quedado sin tanto, la contratacion inmediata del em
ejecutarse. préstito tendría que ser en condiciones 

A mi me parece que) tratándose de esta sumamente onerosas, ya que la situacion 
clase de obras, deben acometerse séria- ¡ del mercado europeo no es hoi para con-
mente. seguir bases favorables. 

Estamos obligados ¡:or el Trat¡j,do con El señor ESCOBAR (Presidente).-
Bolivia a construir un ferrocarril que ¿Su Señoría formula indicacion? 
úna La Paz con Arica; nosotros sabre- El señor BALMACEDA.-Sí, señor,: 
~os por donde hem~s ~e con~truir esa yo modificaría la indicacion del honora
lmea, dentro del tern~orlO namonal. ble Senador por Maule en el sentido de 

Otra de las ventajas que tendrá el que se conceda la autorizacion al Presi
adopt~r el tra:zado por la quebrad~ de dente de laR;;pública paracontratarel em
CaamIña, sena que este ferrocarnl se préstito sometida a la condicion de jirar 
ap.~oximaria considera?lemente a la. otra por aho~a, sobre los fondos de la conver: 
reJlOnque estamos oblIgados a serVIr por sion, i debiendo integrarse estos fondos 
el Trata?o, esto es, el ra.mal de Corocoro. una vez que se levante el empréstito. 
Constrmdo el ferrocarnl por la quebra- La autorízacion al Presidente de la 
da de Yuta, seria menest~r hacer .una República seria para contratar el emprés
linea bastante larga, de CIento tremta tito en la época que considere mas opor
kilómetros, pllra llegar a Oorocoro; mién- tuna. 
tras que llevado por la quebrada de Caa-
mitia, tendria por resultado inmediato la 
aproximacion de la línea principal al mi... Comision de Inda.tria 1 Obras 
neral de Corocoro, i consultaría, por con- Públicas 
siguiente, una gran economía en los gas
tos. 

Por lo que respecta [a 11), indicacion 
que hacia el honorable Senador por Mau .. 
le para que, en vez de contratarse un 
empréstito, se traigan los fondos de la 
conve!"sion, la encuentro muí aceptable 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Acabo de recibir del hOrlorable Senador 
señor Fábres, una escusa para aceptar 
el cargo de miembro de la Comision de 
Industria i Obras Públicas. 

Si no hai inconveniente por parte del 
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Honorable Senado, se dará por aceptada! nó, porque esa indicacion no es parla,.. 
la renuncia. i mentaria. 

Acept"da. . I El señor ESOOB.A~ (~re$idente).-
Propongo ell reemplazo del señor Fa- (Queda rechazada la llldwaclOn. 

bres, al honorable Senador por Nuble, ¡ En votacion el proyecto de aCl1erdo 
señor Urrejola. formulado por la mayoría de la Comi~ion 

Si no hai inconveniente, Sé tendrá por informante. 
nombrado. El señor SECRETARIO.-Dice así: 

Queda así acorrlado. «Acéptase el poder presentado por 
Se suspende la sesion. don Luis Antonio Vergara i se le deClara 
Se silspenclió la sesion. Senador pre¡,mntivo pur la provincia de 

Cautin.» 

SEGUNDA IIOHA 
Pue¡.;to en votaeione¡.;te proyecto de acuer

do, jué aprobado por quince votos contra 
nueve. 

El señor ESCOBAR (Presidente).- Votaron pOí' ht afirmativa los señorfS: 
Continúa la sesÍon. Balrnacecla, Cifuentc8, Devoto, Eastman, 

Conforme al .Reglamento, S8 va a pro· Fábl'es, Fernández. Goncha, infante, Ira
ceder a votar las indicaciones formuladas rrázaval, Lazcano, J.~latte, Subercaseaux, 
respecto a la eleccion de Senador por Tocor-t1-aL, úrreio1a, VilZegas i Escobar 
Cautin. (Prcsidente). 

Va a votarse la indicacion formulada 1 por la negativa Zos señores: BCSCl, Caso 
por el honorable Senador por Valdi via. telZon, Ghanne, Figueroa, Mae Ivcr, Re· 

El seño~ SEC.RETARIO.-Dice así: ¡yes, Sanluentes, Va des Valcles i Vial. 
«Para que el Senado no resuelva sobre El señor ESCOBAR (Presidente).-

IOt:! poderes de Cautin hasta que se pida En consecuencia, queda incorporado a la 
un informe sobre dichos poderes al rrri- Cámara en calidad de Senador presunti
bunal Calificador de Elecciones estableci- vo por la provincia de Cautin, don Luis 
do para la Cámara de Diputados.» A. Vergara. 

El señor SANCHEZ MASENLLf.- Durante la votrxcion: 
Pido votacion nominal, señor Presidente. El señor REYES.-Nó, señnr Pre 

El señor ESCOBAR (Presidente).- sidente, porque con¡;;idero suficientemente 
Asi se hará, señor Senador. ef,clarecido que no funcionaron las mes;:¡,s 

El señor CASTELLON. -Pido vota- de Bajo Imperial. 
cion nominal, señor Presidente: i El ~eñor U~REJOLA .. - Voi a fun-

El s8ñor ESCOBAR (Presldente).- dar mI voto, SI me lo permIte el HOllora· 
Ya está pedida, señor. ble Senado. 

Votada nomin(drnente la indicacion dd He oido con suma atenc!Íon todos los 
se·ñor Senador por Va ldivia , fué desecha- alegatos que se han pronunciado en el 
da por quince votos contra diez. Senado por una i otra parte. 

VotaTon por la alh'mativa los señores: He prestado atencion preferente a 
Bf!.Sa, Gastellon, Gha1'me, 1!\gueroa, Mac este debate, sin perder una sola palabra, 
Jver, Reyes, Sánchet Masenlii, 8anfuentes, pC)rque mi ánimo se sentia. verdadera ... 
Valdes Valdes i Vial. mente influenciado por los alegatos mas 

Votaron por la negativalosseliorci;: Bal, o ménos ardientes i brillantes de los ora~ 
maceda, Cifuentes, Devoto, Easlrnan, Fá- dores que sostenian los poderes del señor 
bres, Fernú'ndez Goncha, lnfante, haTrá- Varas. 
zaral, Lazcano, iYIatte, Subcr';/lscrl1J.x, Impuesto detalladamente de todas las 
Tocornal, Urrejola, Villegas i l-\cobar afirmaciones que se han hecho, he podido 
(Presidente). formarme el criterio que me permitiré 

Al vota-r: manifestar ántes de dar mi voto. 
El señor BALMA CEDA.-Voto que El informe de la mayoría de la Comi ... 
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sion pide al Senado que apruebe el es~ 
crutinio hecho por el colejio provincial 
que dió poderes al señor Vergara. 

En este informe, como en sus poderes, 
tiene el señor Vergara una mayoría de 
ochocientos noventa votos aproximada
mente. 

El informe de minoría, firmado por los 
señores Figueroa i Charme, no toma pa

rencia que hai entre trescientos veinte i 
trece, ed decir trescientos siete votos que 
obtuvo el seiíor Varas en las mesas ile .... 
galmente constituidas de Temuco, queda. 
el señor Vergara con una mayoría de 
cien to ca; orce votos. 

Por consi~uiente, doi mi voto favora
ble a los poderes del señor Vergara. 

ra nada en cuenta el escrutinio departa- Ferrocarril de Arica a la Paz 
mental de Nueva Imperial, quitando así 
al señor Vergl.l,ra el saldo a su favor que Elseiío[' ESCOBAR (Presidente).
tenia, de ochocientos votos mas o ménos. ContinlÍa la discucioll pendiente sobre el 

Para obrar con toda conciencia, para proyecto que autoriza la contratacÍon de 
apartar de mi espíritu toda sombra de un empréstito destinado a pagar la cons
injusticia, me acojo al informe de mino~ truccilllJ del ferrocarril de Arica a La 
ria, haciendo sí, una pequeña salvedad. Paz. 
Ese informe da al señor Varas una ma- El señor FERN ANDEZ CONCHA. 
yoría de ciento noventa i tres votos, --Pido la palabra. 
computando únicamente las actas de los El serlor ESCOBAR (Pl'esidente).-
colejios departamentales de Temuco i Puede Su Señoría usar de ella. 
LIHima, i dejando sin escrut':l.r las actas El señor CASTELLON.-PermÍta
del colejio departamental de Nueva Im~ me el señor Presidente. Voi solo a pa .. 
perial, que, como he dicho, dan una. ma sar un documento a la Mesa. 
yoría de ochocientos votos, mas o ménos, Como no concurrí a la sesion de ayer 
al señor Vergara. Bino por breves momentos, no oí la lec .. 

Pues bien, siguiendo el ejemplo de la tura que hizo el honorable señor Cifuen
minoría, i apoyándome en una parte de tes de una carta de don Aníbal Letelier, 
su informe, hago una pequeña rebaja en en la cual se desautoriza un dOlJumento 
los votos obtenidos por el señor Varas, firmado por el mismo señor Letelier que 
rebaja que creo que ninguno de mis col e- yo leí en una sesion anterior. 
gas tachará de injustificada. Como el seflOr Letelier desea que se 

La Municipalidad de Temuco nombró haga una investigacion criminal a este 
juntas electoralas para tres mesas, a fin respecto, pongo es':) documento a dispo
de que en ellas votasen los inscritos con sicion de la Mesa, a fin de que diga, si 
posterioridad a la última eleccion de Pre-¡ puede, el señor Letelier, si no lo ha re ... 
sidente de la República. dactado i escrito íntf'gramente i si no es 

El nombramiento de esas tres juntas su firma la que lleva al pié. 
electorales es absolutamente ilegal, i creo El señor ESCOBAR (Presidente).
que ninguno de mis honorables colegas Puede usar de la palabra el honorable 
lo aceptará. señor Fernández Concha. 

Por consiguiente, la eleccion habída El señor FERNANDEZ CONCHA~ 
en esas tres mesas adolece de absoluta -Quiero solo decir una~ pocas palabras 
nulidad. sobre este proyecto. 

En estas tres mesas cuya cúnstitucion Despues de lo que ha dicho el señor 
ha sido completamente ilegal, votaron Devoto sobre las dificultades que se ha· 
trescientos veinte individuos a favor del brán de enccmtrar en la construccion de 
señur Varas i trece a favor del sel101' este ferrocarril, que parece no ostá con
Vergara. . venientemente estudiado, creo que lo' 

En el informe de minoría se dá al lle' Olas acertado seria continuar los trabajos 
ñor Varas una mayoria de ciento no· por administracion, i que por ello no po .. 
venta i tres votos, i rebajándole la di fe- dr~a el Gobierno de Bolivia hacernos 
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cargo de que no dábamos cumplimiento Me encuentro ante una disyuntiva que 
al 'fratado. Miéntras tanto. nuestro Go, no sé cómo eludir: por un lado, hai una 
bierno podria jestionar con el de Bolivia obligacion internacional, que, como lo 
un cambio del trazado. observa el señor Ministro, no nos deja 

Creo que, en cierto modo, ha tenido otra solucion que respetarla i cumplirla 
razon ese Gobierno para no aceptar mo, lealmente; por otro lado, la base del pro 
dificacion alguna en el trazado, porque yecto es el empréstit,) cuya contratacion 
habrá creido talvez que éste era un pre· autoriza él mismo, hasta por la suma de 
testo de que nos valíamos para no llevar tred millones de libras esterlinas. 
adelante la construccion del ferrocarril. Creo que una de hs medidas mas gr~, 

Si se procediera de manera que el Go- ves que puede tomar el Congreso es la 
bierno boliviano se convenciese de que el de autorizar la contratacion de emprésti, 
de Chile está decidido a construir de to, tos, en las circunstancias actuales de los 
das maneras el ferrocarril por la vía que mercados europees, i por una cantidad 
se ha escojido, o por cualquiera otra, tan crecida como ésta. 
aquel Gobierno no podria ménos de acepo Rai personas que creen que el cambio 
tar aquella proposicion, sobre todo si se ha ido bajando a medida que ea ido au
le entregaran los dos millones de libras, mentando la emisioll de papel moneda; 
o la suma que ha de costar la obra, a fin puede que esto sea cierto; en estas cues
de que la haga él mismo el dia que quie. tiones soi escéptico, no me atreyo a sos
ra. Lo que a nosotros nos incumbe, es tener fijamente ilinguna teoría. Por eso 
cumplir nuestro compromiso. pienso que si aquello puede ser cierto, 

No habia yo formulado espresamente tam bieü pueden tener razon los q ae creen 
la indicacion de que de los fondos de que miéntras mas empréstitos se han 
con version se tomara la cantidad necesa· lanzado, mas há bajado el valor de nues
ria pala la constrnccion de la obra, auto- tra moneda; de manera que seria éste 
rizando la contratacion de un empréstito uno de los factore:3 de la baja del cambio, 
con el cual se integraran despues esos que alejaria mas todavía la conversi0n 
fondos; pero ya que el honorable Sena~ metálica. 
dor de Tarapacá ha hecho indicacion con En consecuencia. aunque reconozco 
este objeto, la acepto con el mayor gusto. que debemos cumplir con la obligacion 

El señor VALDES V ALDES.-Su- que el tratado nos impone, creo que no 
pongo que, por estar el proyecto en dis· es éste el mejor medio de hacerlo, i, por 
cusion jeneral solamente, ninguna de las lo tanto, no puedo darle mi voto al pro~ 
indicaciones que se han formulado estará yecto. 
toda vía en discusion. Se me ocurre que la solucion del pro-

El señor ESCOBAR (Presidente).- blema e~taria en que el Gobierno conti
No se ha formulado otra indicacion que nuara los trabajos por administracion. El 
la del honorable Senador de Tarapacá. señor Ministro nos ha manifesta.do los 
", El señor V ALDES V ALDES.- inconvenientes que hai para ello, i nos ha 
Pero entiendo que ella se discutirá en ell dado la opinjon del Director de Obras 
momento oportuno; es decir, cuando ha- Públicas sobre el particular, opinion mui 
yamos entrado a la discusion particular. autorizada i competente, por cierto, i 
del proyecto. sobre 'la cual no pienpo hacer prevalecer 
~ El señor ESCOBAR (Presidente ).- la mia en materías técnica.s. Creo, sin 
Sí, señor Senador. embargo, que la construccion puede ha-

El señor SUBERCASEAUX.-Voi cerse en esa formp. i mt::juzgo autorizado 
a vt,rme en la necesidad, señor Presiden· para pensarlo así por la circunstancia de 
te, de no poder votar ni sí ni nó en este que actualmente se construye la obra 
caso, por razones parecidas a las 11 ue es-¡ por administracion; lo que se hace, se 
puso en su primer discurso el honorable (puede hacer. 
Senador por Tarapacá. I Por diferentes informes que he recoji .. 
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do, esta forma de ejecucion tendrá bue.l part~ómetro ha de valer quinien. 
nos resultados. Desde que Re liquidó el ¡ tos mil pesos. 
cOlltrato con el Sindicato de Obras Púo ¡ ¿En qué condiciones se ha celebrado O 
?licas, el GobiRrno. ha ~eguiJ(? lo<"S . traba- ~ se p!ensa celebrar el contrato COIl la. Coro. 
JOS por su cuenta 1 baJo la dlreCClOn del (pañHt alemana? 
injeniero señor Vivan ca. Spgun lol'l datusl El Senado lo ignora por completo, í 
que he obtenido, la ejecucion de lJS traba-¡ por mi parte, desdaria por lo ménos ca' 
jos es buena, i la parte económica tambien I nocerlo para poder votar. . 
es buena, plles no S8 ga"ta mas de lo que i De todas maneras, aun conociéndolo. 
gastaría una empresa p1-trticular cual-) la autorizacion que se nos pide en roo· 
quiera. ~ mento,.; tan difíciles como los actuales, 

Como he dicho, creo que ésta es la> me ¡¡ouen en situacion mui embarazosa, 
mejor soluciun del asunto, pero como no ¡ por lo cual me inclino mas bien a votar 
he estudiado la cuestion, i teniendo pre-) la indicacion dsl señor Senador de Tara. .. 
sente que una comision ha informado lo) pacá para que se hllga la obra, si e"l nece
contrarIO de lo que yo pienso, i que el sario, con Jos fondos que tiene el Gobier .. 
señor Ministro ha espreó'ado una opinion no dApositados en Jos Bancos europeos, 
contraria tambien a la mia, me abstendré autorizándolo para que contrate un em .. 
de votar. préstito cuando circunstancias mas favo" 

El señor CIFUENTES.-Quiero solo rabIes lo permitan, a fic de reponer los 
lllanifestar que me encuentro en el mis- fondos que con este objeto se hubieran 
IllO caso que el honorable SellartOl que tomado. 
(leja palabra. El señor FIGUEROA (Miuistro de 

He oido muchas veces decir a los se ... Industria i Obras públicas).~ Vuelvo a 
ñ,)res Ministros q!le ha sido imposible repetir respecto de :1.8 consideraciones 
contratar el millon novecientas mil libras, que se han hecho sobre la conveniencia 
parte no contrat:lda todavía, del empré:,::. de una rnodificacion en el trazado del 
tito autorizado por la lei ue agosto, por ferrocarril, que el Gobierno no puede 
las cOlldiciones difíciles en que se en:men· hacerla, porque no Jepende de su volun .. 
tran los mercados de Eut'llpa. 1 si no se tad. Es e"te un contrato que no puede 
ha podido contratar ese e:npl'éstito, ¿có· innovarse sino con el asentimiento de 
mo se podrá, contratar uno mayor? ambas partes contratantes. 

Se me dirá que el Gobierno no lo COIl- Tampoco puede el Gobierno construir 
tratará sino en momento oportuno, pero el ferrocarril por administracion, porque 
ese momento oportuno no puede venir carece de perso~al técnico i de los ele
sino deRpu:::s de moJificadas las condicio· mentos necesarios; si hoi lo continúa asi 
nes de los mercados de Europ3; ¿por qué es con el único i esclusivo objeto de que 
entónces no se reserva esta autorizaeioll no se pierda el trabajo ya hecho, i porque 
para cuando llegue ese momento opor- ha tenido que sustituirse a la empresa 
tuno? que no pudo dar cima a la obra. 

Me I:mcuentro verdaderamente embara" Es esto lo que ha movido al Gobierno 
zado para poder votar un proyecto que a continuar los trabajos administrativa-
autoriza la contra,tacion de un empréstito mente, pero carece, repito,~e los elemen
de tal magnitud, en las actuales circuns tos i del personal necesario para dar fin 
tancias, i para dar cumplimiento a un a una obra en quc está empeñada la 
contrato que todavía no conozco. palabra de Chile. 

Yo desearia que el señor Ministro nos Debo recordar tambien que hai UD. 

diera a saber laR condiciones de ese COIl' plazo dentIo del cual se debe cumplir 
trat(); se ha dicho aquí que éste será un '=lsta obligacion; que nos hemos impuesto 
ferrocarril sumamente caro, que hai par- CO!110 precio de la continuidad de nuestro 
te en que un wetl'O corrijo de da costara territorio. 
quinientos pesos i, por lo itanto, tJll esa Por .el tratado internacional, el Go· 
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biel'llJ tielle la obligacioll e;.;tricta de ayer era un e>:pacio de ciento i tantos 
realizar esta obra, i carecería de medios kÍlóllletro~, hoi aparece como de un kiló
para Ilc;varla adelante, si llv se los fiwilita metro. 
el Congreso. l Esto viene a confirmar la conv:ccion 

En este caso el G¡,biel'llu JeciinarÍa ~que ter.go de flue los mismos injenieros 
t.oda responsa bi liJad. del ferrucarril 110 saben por donde debe 

DeLo advel tir tambiell que se ha ce- ir la vía. 
lebrado un contrato con una imtitucion El señor j1'IG UEROA (Ministro de 
bancaria. . . . . Industria i Obras públicas).-Continúo, 

El señor CIFUENTES.-¿,Está cele, Señor Presidellte. 
brado ya, E'eñor MilliRtro~ (Leyó.) 

El stñor FIGUEROA (Millistro de Ha "ido desestimada esta propo~lClOn 
Industria i Obras Públicas) -Sí, sellor por CUUllto no consulta la ohligacion pac
Senador. I tada, qu ) e>- únicamente u"ir el puerto 

Se pije ahora autoriZ¡lCi~JIl, no paralde Arica con el alto de La Paz. 
ejecutar la obra, porque el Gobiern l ', por¡ Debo advertir, ader,nas, que esta casa 
un üOlllprlJl1Ii,.o solelllneluellte cont,raido ha tenido treinta i seis injenieros durante 
por la República. tiene la obligaeillll de dos años e . ..,tudiamlo el trazado, i que 
llevarla a cabo, SillO para prucurarse los hace prtlpo .. icionf's por un precio alzado. 
fondos nece:,.arius para dar cumplillliento De SIlS equivucaciones no reaponde el 
a Ufl c~)I}trato que, en u"o de su .. atrio Gobierno. 
buciunes ha celebradu, suburJiltaJo, sí, a La Delltsch,; Bank es una de las gran-
la aprl\Lacioll del Congreso. de" tirillas mUlldiales. 

Por lo demas, IIU teme el Ejecutivo Al Gubierno, corro he dicho, sólo le 
que personas del cl'i terio i del pa tl'iotislIlo afecta la COlll petencia de la casa i en 
de los señores S~nadores puedan fi>,cali· I cuant.o a la garalltía es cueEotion de arre-
zar el contratl) que ha (elebl'ado. ) glo mútuo. 

Tengo a la lIlallO el contrato i para Me permito seguir dando lectura al de-
satisfacúr a Su Señoría voi·a darle lec ... creto de aceptacion de las propuestas. 
tura. (Leyó) 

(Leyó). Debo observar al Senado que esta di-
Debo advertir que se habian hecho vision tiene especial inter'es, porque se ... 

proposiciones tomando p.n cuenta los ra- gun el Tratado de Paz i Amistad con 
males j que estos ralltales, pUl' no estar Bolivia, el Gobierno de Chile se ha corn· 
autOl;zadm; por el Congreso, han sido prometido a destinar la suma de un mi
eliminad(,s. 1 aquí apruvecho la oportu .. Ilon sete,cientas mil libras esterlinas en 
nidad para rectificar una insinuacion que las secciolles bolivianas. i con el resto de
ha htcho el señor Senador de Tarapacá, be garnntizar otros ferrocarriles interio~ 
de que quedaban cielito i tantos kilóme res d~~ Bolivja. 
tros por hacer para unirlo con COl'OCoril. 1 Miélltras menor sea la suma que el Go
Segun mis illformes, señor Presidellte, bierno de ChilcJ invierta en las secciones 
sólo quedaria por hacer un kilómet.ro, bolivianas, menor responsabilidad pecu
cuyo valor h<¡ ~ido c,tilllRdo 811 la pro· niaria le afecta. 
pU~8ta en cinco mil libras esterlina,.;.' ~ El ,.;eñor CIFlJENTES.-Pido la pa 

El señor BALMACEDA.-Me he re labra, si h'l. concluido el señor Ministro. 
ferido a los estudius que primeramente El sefiOr FIGUEROA (Millistro de 
hizo el señor Hardiug i, segun mi::; re, Industria i Obras públicas).-Tengo el 
cuerdos, lI0 era menor la e ... tensioll que mayor agrado en oir a Su Señoría. 
faltaba. Ei señor C1FUENTES.-Querriaque 

Es Ului probRble que, dada la fillta de Re me esplicar'-l una duda. M(> ha pareci.:!o 
estudios de este ferroearril, se haya va entellder, pUl' la lectura que ha hecho el 
riado el trazado en forma tal, que lo que señor Ministro, que el Gobierno de Chile 
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responde de los casos fortuitos i, por otra¡bierno ha pedido propuestas a las firmas parte, que hace entrAga inmediatamente que se habían, interesado anteriorloente a los contratistas del ferrocaniJ, de los por la ubra, i ha esc~jid() la mas venta· tr¡'fl m¡]lones de libras en vales de tesore, josa de esas propue;.¡t.-ts. P"r eso acude ría. al Congreso pidiendo autorizacion para ElseñorSANFUENTES. -Seriabue· emitir los vales de te~orería, miéntras no publicar el Joutrato que se nos acaba puede contratar el empréstito. de leer, para estudiarlo i formar concepto Como dice la Cutnisio!l en su informe, cabal de él. lo que ]a indujo a recol'lendar el ofreci-A mí tambien me ha parecido entender miento que hacia la Deutscht> Bank de que se entregan desde lueg-o los tres mi- anticipat' los fllndos, fué que no habia lIones de libra", o sea, que se paga la obra ~or ahora otro IlIedio de que el Gobierno anticipadamentf'; lo que no seria acepta- de Chile pudiera clllllplir un compromiso ble. internacionai; pqes, creia la Comision, El fleñor' INF ANTE.-EI contrato como cree el Gobierno, que no seria pru· puede decir c'"'o, pero la Comision en su dente por el momento retirar de los ban· proyecto 110 lo autoriza. cos los suldos qua tielJe depositados. El l'eñol' SANFUENTES.-Pero lo Bien COllocidos Kon los recursos de que natural es que la lei debe estar de acuer- dispone el /-mis para ~)ode,. oLtener un do con el contrato. empré~tito detrel-l millones de lioras; pero. El señor INFANTE.-La Comision creo que en estas circunstancias ningun no conoció el contrato. pais podd. obtenerlo en buenas condicio· El señor FIGUEROA (Millistro de nes. Por eso es de feli~·itar:>e de que el Industria i Obras públicaE).-Debo hacer Gobierno haya tenid() esta oferta, que le 1I0tar al Senad() que las cuudiciones esti proporciona los tres millones de libras. puladas en este contrato, ~obre el pago Por lo demas, queda encomendado al en vales de tesorería, son las mejores Presidente de la República el determinar que ha sidl) posihle obtener i f'1 Gobier- la forma en que debe hacer uso de osta no ha debido acept3.rlas, urjido como es ... autorizacion que Rolicita del Congreso. taba por' el cumplimiento de un pact() in- El señor LAZCANO.-Querria sao ter nacional. ber si en el Trutado celebrado con Bo-Los vales hui que entregarlos o deposi· livia se fija un plazo dentr() del cual deba tarlos en algun Banco en Eur0pa para ejecutarse la o~ra. 

que el Deutsch Bank pueda descontarlos. El señor REYES.-Creo que Se fija Si esta idea fuera rechazada por el Con- el plazo de cuatro atlos 
greso, no ¡;;é cómo podria el Gobierno El s, ñor LAZCANO.-No sé si y0 cumplir lo pactado con Bolivia. esté equivocado, pero me parece que el Es notoria la situaeion en que Se ha~ Tratado no fija plazo para la ejecucion Han las casas bancarias europeas. de esta obra. 

El Gobierno ha hecho lo posible por El señor DEVOTO.-El plazo fijado obtener mejores condiciones; hf. hecho es de cuatro años. 
jestiones con la casa Rostchild i no ha El señor PUGA BJRNE Cdill'istru podido obtener, en las actuales circuns- de Relaciones Esteriores).-El Tratado tancias, otro . ..; medios para satisfacer ef:!te fijll. pl::ozo para iniciar la obnl, pero no compromiso internacional en que tiene para concluirla. 
empeñada su palabra. El plazo de cuatro añus a que se hace No pudiendo obteller mejores condício- referencia, es el plazo en que se contrató nes, ha aceptado la forma úllica que se la c(Jllstmccioll del ferrocarril con el Sinle ofrece para dar lJumplimiento a esta llicato de Obras Públicas. 
ob.igacioll illternacional. El ~eñor BALMACEDA-ElltólI-Las cOlldiciolleS de. realizacioll .de la ~ ce/:! ya se ha cum }Jlido la obligacion por obra son materia.;administrati va. El Go- ~ parte de Chile. 

- ....... ,-
, .... ~~-
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El señor FERNANDEZ CONCHA. un compromlRo por ~eis millones de li. 
-. Yo creo que la mejor manera de cum-- bras, a plazo corto. ¿Podemos estar se
plir nuestrO compromiso, sin' que pueda guros de que al vencimiento dei plazo 
h3c~rnos cargo el Gobierno de BoliviR, nos encontraremOf:; 811 RitllRcion de hacer 
E}s continuar los trabajos por adminis- frente a esas obligac';ones? A mí me d.te:' 
tracion. No digo yo que este sistema sea moriza la idea de que uo tengamos los 
el mejor; pero, por Jo ménos, nos permite medios oportunos de :,;atisfacer e80S com~ 
e~perar otra propuesta que sea mas ven- promisus i de que, llegado su vencimien
tajosa que 1/) presente. to, pudiéramos encontrarllos en situacion 

Considero que la contratacion de un sumamente difícil. 
empréstito para este ferrocarril, al interes Estas cons!deraciones me o.bligan a 
del sei¡;¡ por ciento, va a exajerar dema- pedir al señor Ministro que pIense con 
~iado el costo de la obra PO! lo subido del detenimiento este negocio. 
inte.re~. Puesto que se trata de un tratado iu-

Yo creo que cumplimos nuestro com-l ternacional, yo deseo que la Ilbra se lleve 
prolOiso con Bolivia continuando la obra a cabo, pero no en condiciones que pue
por administracion i estudiando, al mi~mo dan traer con!:lecueJ~cias dolorosas para 

,toiempo, la manera de hacerla con mas el pais. 
economía. Como decia ánte~'. hai en el trazado 

Si, entre tanto, pudiéran,lOs obtener del del ¡ferrocarril una 'eRtension como de 
Go.bierno de Bolivia que aceptara un treinta kilómetros, cuyo costo ee calcula 
cambio de trazado del ferrocarril, o que on seiscientas mil libras, o sea, a razon 
l:Je entregaran los fOlldos a ese Gobierno de quinit'lJtoa mil pesos de nuestra mo ... 
para. que él llevase adl~lant() los trabajos neda por cada kilómetro de vi",. Eso me 
por SU cuenta, habríamos conseguido una parece un costo fabuloso. 
buepa soluciono Por otra parte, no p,abemos qué difi-

El señor DEVOTO.-EI honorable cultades puede presentar la obra. El Go
!Sefior Ministro invocaba el patriotismo biertw no sabe tampoco cuál será su costo 
de los señores Senadores para que dieran efectivo; no tiene ni una idea aproximada 
SI1 aprobaoion a este proyecto. de cuanto importará. 

Por mi parte, debo declarar que, al El señor Mini:itro nos decia que el 
tratarse de este negocio, no me guia nin Deutsche Bank tuvo treinta i !:leis inje~ 
gun espíritu de oposicion al G:>bierno. nieros estudiando esta obra. Es muí po ... 
Solo debeo que los dineros del Estado se sible que esos injenieros sepan cuánto 
inviertan convenientemente. costará; pero ni el Gobierno ni nosotros 

Se trata de la obra mas cOdto8a qUé tenemos idea alguna sobre el particular. 
ha emprendido el Gobierno de 0hile; al 1 en tales condiciones, no es posible com' 
c~mbio de doce peniques, importa sesen- prometer una S\lma tan enorme de dinero, 
ta millones de pesos. Creo, por consi- sin saber :,;iquiera si el coatrato ('s, por 
guiente que, ántes de resolver un negocio lo ménos, equitativo. 
de tal magnitud, debemos estudiar con Yo creo, por esto, que debemos estu
conciencia, i en seguida dar nuestro voto diar con alguna calma i tranquilidad este 
Qonvencidos de haber adoptado una re~ asu n too 
solucion acertada. Ruego al honorable Ministro que pien. 
~ Rai otra circunstancia que toma.r en se bien en la gravedad de este negocio, i 
cuenta. Vamos a contraer un compro- en los considerables i graves compromisos 
miso que importa tres millones de libras¡ que va a contraer el pais, 
esterlinas en vules de tesorería i de ven- Por esto, señor Presidente, yo haria 
cimiento próximo. Tenernos, ademas, pen-¡ indicacion para C!ue los trabajos se conti. 
diente otro emprétitito por tres millonesl>núen por administracion, lentamente, It 

de libra~ en las mismas c0ndiciones. De medida que la situacion i las tuerzas del 
manera que vamos a encontrarnos cor;¡. Gobierno lo permitan; i que, miéntras tan-
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to, se ordene hacer los ~."tudios necesarios se sabe sihabrá otro,.; interesados que pue· 
p'lra conocer siquiera aproximadamente dan ofrecer m>jorps condiciones. 
el valor de e~te proyecto, ¡solo entónces Hago, ¡me,.:, indicacion en la forma que 
pedir propuestas públicas para ejecutar he indicado. . 
los trabajos. El seño, ESCOBAR (Presldente).-

Raí 'otra c:rcullstallcía sobre la cUdl Habiendo llegado la hora, se levanta Ir. 
conviene llamar la atellcíon; para celebrar sesion. . 
el contrato que nos ha leido el señor Mi- ,';e levantó la sesion. 
Ilistro, no se han pedido propuestas pú ... 
blicas, sino que solo se ha llamado a los 
primitivos proponente,., de manera r¡u p no 

. . ( 

RAFAEL EGAÑA, 
Jefe de la. Reda.ccion . 
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